

四季看新疆

追着雪花看新疆

科技赋能 特变电工站稳领先“塔尖”

本报讯 记者常谊报道:12月19日,在特变电工新疆输变电科技产业园变压器总装现场,特变电工股份有限公司(以下简称“特变电工”)新疆变压器厂超高压生产中心经理宋新平,给“四季看新疆”之“追着雪花看新疆”主题活动采访团记者介绍其中一套变压器设备:“这就是我们即将发往乌兹别克斯坦赞克尔迪风电项目的500千伏主变压器,该项目是中亚地区在建最大规模的风电项目。”

近年来,特变电工走科技强企之路,每年将销售收入的4%以上用于科技创新,推进绿色、低碳技术和产品研发,±800千伏特高压柔性直流输电技术、世界首台套±1100千伏换流变压器、±800千伏干式直流套管国产化、110千伏大容量干式变压器等一批关键核心技术产品实现自主研制,除了提供稳定的变压器设备,还为30多个国家提供了绿色

能源系统解决方案,推动了“东道国”绿色高效电网建设,实现中国先进电力标准向世界的输出。

一套套尖端的实验设备,科技智能化的生产车间……配置先进的特高压变压器工程技术中心处处显得与众不同。“特变电工先进技术先进装备制造先进产品,承接了批量化的‘一带一路’重点项目产品生产任务,除了乌兹别克斯坦,还为塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、安哥拉、孟加拉国等国家提供可靠产品供应。”宋新平说。

“目前,我们已经涉及变压器、电缆、套管、硅基新材料、铝基新材料等多个领域。”特变电工股份有限公司新疆变压器厂总工程师王长征介绍,“以我们今年刚建成的特变电工智能电缆产业园为例,企业新研发生产的‘额定电压36/66千伏海上风力发电用耐扭曲软电缆’‘铝合金芯光伏线’‘储能系统用电池连接电缆’等多款产

品都达到国内领先水平。”

“我们已成功打造以新疆优势清洁能源资源为基础的,输变电高端装备制造、硅基新能源、铝电子新材料‘一高两新’三大国家战略性新兴产业。”特变电工股份有限公司总裁黄汉杰介绍,目前,特变电工先后建成院士工作站、国家工程技术研究中心、国家工程实验室、“一带一路”联合实验室等15个国家重大创新平台、26个省级创新平台和35个国家高新技术企业、14家“专精特新”企业,全球设立了几十个办事机构,在海外建立了3个产业基地,高新技术产品已成功进入80余个国家和地区。接下来,特变电工将加大科技创新投入,围绕国家重大装备制造业的“卡脖子”技术,在大核电、大水电、大煤电、可再生能源以及特高压交直流输电技术等领域开展全面的技术创新,助力我国能源产业发展。



12月14日,奇台县半截沟镇腰站子村农业产业园手工拉面车间,工人正在加工手工拉面。

奇台县是全国优质小麦生产基地,奇台县半截沟镇腰站子村依托绿色有机农产品资源优势,发展特色农产品深加工,加工面粉、手工拉面、食用油和杂粮等4大类、40多个品种的农产品,产品销往全国各地,壮大村集体经济的同时,村民收入也实现了稳步增加。

本报记者 巨海成 摄

乡村振兴有“蘑”力 村民致富用新技

本报讯 通讯员殷雪娟报道:近年来,昌吉市不断优化调整农业种植结构,引进不同种植品种,培育壮大食用菌产业,逐步扩大种植面积,促进农业增产农民增收。

昌吉市滨湖镇迎丰村平菇种植户季大顺今年种了两个大棚的平菇,每个菌

袋大约能生长1.7公斤平菇。这茬平菇即将收获,镇上的农技人员会来帮助查看平菇的生长情况。“两个大棚,大约是3万袋,现在第一茬菇已经陆续拾完了,第二茬菇月底收,预计每天能收两三百公斤。”季大顺说。

今年以来,昌吉市滨湖镇通过政策扶持、

示范带动、合作社帮扶等方式,协调解决种植蘑菇所需的原材料以及蘑菇销路问题,积极引导农民种植大棚蘑菇,带动农民增收。

目前,昌吉市有温室大棚1884座,面积达2060亩,其中,食用菌生产大棚26座,种植面积28.7亩,预计全年生产平菇57.4万袋,总产量900吨,实现产值820万元。

1040户吉布库镇村民告别煤炉子

本报讯 记者王薇、通讯员徐梅报道:连日来,奇台县降雪降温,天气越来越寒冷。奇台县吉布库镇上堡子村村民田勇兵家今冬用上了电采暖,告别了煤炉子。

多年来,上堡子村村民都在使用传统燃煤锅炉,燃煤花销大,不卫生,还存在一氧化碳中毒的风险。一到冬天,取暖就成了家家户户的大事。

“以前用煤炉采暖,一个采暖季花费3500多元。如今用上了电暖气,干净卫生,算下来还能节约将近1500元。”田勇兵笑着说。

和田勇兵一样,吉布库镇达板河村村民哈力别克·哈比也是“煤改电”工程的受益者。他告诉记者:“现在国家的政策特别好,给我们安装了电暖器,不仅减少了安全隐患,用起来也方便,温度自己可以调,一点都不浪费电。”

“煤改电”工程是推进环境治理、改善空气质量、提高居民生活品质的暖心工程、民生工程,一头牵着群众的冷暖,一头连着蓝天白云。

今年,吉布库镇因地制宜,科学谋划,扎实推进清洁取暖工作,完成吉布库镇“煤改电”清洁能源项目工程,10月10日供暖

之际,上堡子村和达板河村1040户村民用上清洁的电暖炉。

上堡子村党支部书记李建萍说:“现在国家有清洁能源取暖补贴,电价比煤价更容易被村民接受。受益于‘煤改电’项目工程,村民家里变得更加干净整洁,无论是家庭生活的小环境,还是全村居住的大环境,卫生状况都有了明显提升。今后,我们将继续宣传好‘煤改电’政策,引导村民使用清洁能源,增强村民的安全环保意识,让群众温暖过冬,切实感受到党和国家的关怀。”

准东开发区

综合发展水平位居全疆

园区(开发区)第二位

本报讯 通讯员余再兴、严爽报道:12月18日,自治区2022年度综合发展水平考核评价结果揭晓,新疆准东经济技术开发区(以下简称“准东开发区”)在20个A层级自治区园区(开发区)综合发展水平评估中排名第二。

据了解,国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价指标体系涵盖了经济发展、科技创新、产业发展、经营环境、对外开放和城市发展等多个方面,包括地区生产总值、进出口总额、高新技术企业数等30项二级指标,考评结果充分体现国家级经济技术开发区的综合发展水平。

近年来,准东开发区坚定不移实施制造强区战略和创新驱动发展战略,聚焦六大优势产业,加快建设准东现代化产业体系,有力推动园区发展提质增效。2022年,实现规上工业总产值1406亿元,同比增长28.9%,招商引资到位资金331亿元,同比增长15%。经济发展指标评分27.48,在20个A层级自治区园区(开发区)名列第一。科技驱动经济高质量发展水平显著增强,现有国家级高新技术企业22家,较前一年增加7家;自治区级企业技术中心10家,较前一年增加3家;“专精特新”中小企业5家,较前一年增加1家,有效发明专利超107件。

阜康市

规范挂牌提升服务效能

本报讯 通讯员古丽米娜·阿不都报道:“以前墙上挂满了大大小小各种各样的牌匾和制度牌,这次开展规范行动,把重复、失效、多余的牌子都清理掉了,大门口只留下7块明确规定可以挂的牌子。群众来办事更清楚了,更方便了。”近日,阜康市城关镇丽阳村党支部书记库的来提·克依木对笔者说。

今年以来,阜康市将治理“牌子乱象”作为基层减负增效的切入点,制定出台了《关于阜康市村(社区)综合服务设施规范悬挂各类牌匾的通知》,对服务功能相近、活动内容相似、服务对象相关的进行整合,并对失效无用、非面向群众的牌匾进行清理。取而代之的是村(社区)党群服务中心,社区党组织、居委会委员、社区工作站、居务监督委员会,村(社区)新时代文明实践站、警务室“一横四竖两标识”7块牌匾和明晰的工作权限和工作职责。

“以前到社区办事,五花八门的各种牌子看得人眼花缭乱。现在牌子少了,设置了‘一站式’便民服务中心,办事更方便了。”看着方便群众办事识别的牌子,前来办事的甘河子镇天龙社区居民郭丽娟不禁竖起了大拇指。

截至目前,阜康市已累计清理约10类450余块牌匾,88个村(社区)已全部按照“一横四竖两标识”的规范要求,统一制作门头牌匾进行悬挂。

“减牌不减服务,摘掉多余的牌子,减少过度留痕,严格执行标准,全面清理机构、制度、荣誉等牌子,归根到底就是把人员从不合理的束缚中解脱出来,把更多的时间精力用在落实中央方针政策、发展壮大集体经济、为群众办实事上。”阜康市委组织部副部长杨振说。